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1. A történeti hagyományok nyomán kialakult német.tudo-
mányos 'pedagógia legkiválóbb munkása, W.: Kein a maga rénd-

,ázerében részletesen kifejti , nézeteit a gyakorlati tanító-. és 
tanárképzésről is, mint az alkalmazott pedagógia (pcraktische 
Pádagogik) egyik légfontosabb problémájáról.1 'Mindenesetre 
(helyénvaló, hogy egy, az összes elméleti kérdéseket szepvesen 
összefoglaló, munika no hunyjon "szemet e kérdés .előtt, sem; Ha 

(jelentős a nevelés színhelyeinek,.az otthon és a;különböző;i'skolá-
• fájok tevékenységének, illetve szervezetének s a tanügyi. köz-
igazgatásnak a teoretikus elgondolás . szemszögéből Vvaló' ismer-
tetése,, még jelentősebb ilyen beállításbán annak. 'a kifejtése, 
hogy 'a már megjelelő szellemi és erkölcsi habitussal rendelkező 
jelölt a nevelő oktatás, realizálására, szolgáló metodikai e l v e k é t 
milyen, úton-módon vigye át a gyakorlatba. De nagy súllyá.1 
esijkv a latba ez a kérdés az 'iskolák fejlődése,; ihég közvétlenébr 
hül. a növendékek jövendő személyiségének kialakulása, s ezzel 
•együtt a nemizeü közösség szempontjából is;' . ' 

Fontosságának általánosabb felismerésé azonban csak 
újabb keletű, amiről egy kis történeti visszapillantás hamarosan 

1 W. Bein:. Pádagogik in systematischer Óarstellung,. II . Die Ausfüh-
rung, 2. A'nfl. Langensalza 1911. (283—335.) 
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meggyőz bennünket. Ugyanis ezen a téren — nem annyira az 
időrendet, mint inkább az eszme kiterebélyesedését tartva szem 
előtt — a fejlődésnek négy főfázisát különböztetjük meg. 

2. Volt idő, amikor megelégedtek azzal, ha a tanár éppen 
annyi ismerettel rendelkezett, amennyit az általa tanított osz-
tállyal közölnie kellett. Ezen túl sem az elméleti, sem a gya-
korlati képzettség elmélyítéséről nem gondoskodtak. Ha történt 
is valami intézkedés, mint az I. Ratio-nak a tanárképzésre szánt 
collegium repetentium-a mutatja, ez — sajnos — csak papiroson 
maradt. Egészen a XIX. század közepéig többé-kevésbbé álta-
lános szokás volt katholikus szerzetesi és protestáns gimná-
ziumainkban egyaránt, hogy humarötas-osztályokat végzett, 
i f jak nyertek beosztást a grammatikai osztályok tanítására. 
Az akadémiák kétéves filozófiai tanfolyamát, vagy az egyetem-
nek ugyancsak kétéves filozófiai karát aránylag kevesen végez-
ték s ezeik is inkább csak a magasabb műveltség megszerzése 
céljából. A külföldi egyetemeken tanuló protestáns i f jak száma 
is az itthon maradiakhoz képest csekély volt s az egykorúak 
feljegyzése szerint nyelvismeretük hézagossága miatt ezeknek 
a tanulmányi eredménye is nagyon soík1 kívánni valót hagyott 
hátra.2 Die a többi államok tanárképzése s köztük elsősorban 
Németországé, amely pedig a pedagógiai viszonyok fejlesztésé-
ben is állandóan vezető szerepet vitt, szintén nem sokkal ked-
vezőbb képet mutatott. Bár Gesner már a XVIII . század köze-
pén megalakítja Göttingában az első tanárképzőt s a nebhuma-
nisztikus nevielőirányzat a porosz és bajor gimnáziumok típu-
sában máir a XIX. század elején igen fejlett mintáját nyú j t j a 
a középiskola intézményének, amely a filantropisták és Pesta-
lozzi metodikai munkásságának felhasználásával, s még inkább 
Herbart didaktikai elveinek érvényesítésével kellő támogatást 
nyerhetett, mégis csodálatosképen a tanárképzés ügye meg-
lehetősen elhanyagolt állapotban maradt. Csak így érthető, hogy 
T. Zilleír még a mult század 70-es éveiben is szükségét érzi, hogy 
az egyetemekkel kapcsolatba hozandó pedagógiai szemináriu-
mok érdekében szinte szenvedélyes dialektikától fűtöt t harcot 
indítson.3 

3. A tanárképzés kérdésének fejlődésében a második fázis 
abban állt, hogy az igazi tanár eszményképét a minél többoldalú 
vagy minél alaposabb tudás hordozójában keresték. Egyesek a 
polihisztort, mások a szaktudóst állítják oda az ideális tanár 
példája' gyanánt, sőt vannak, akik mind a két követelményt 
megtestesítve szeretnék látni az általuk tökéletesnek képzelt 
pedagógusban. Ez a felfogás leginkább negatív módon azokban 
az egész újkort, de különösen a XIX. század első felét jellemző 
panaszokban nyilvánul meg, amelyek arról szólnak, hogy egyes 

' Korni s Gy.: A m a g y a r művelődés eszményei , Bpes t 1927 (I. 336.) 
• T. Zil ler: Grundlegnng zur Lehre vom erziehenden Unterr ieht , Le ipa ig 

1865. (Die K u n s t des Unterriehts 161—203.) ' 
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intézetek tanárai mennyire tudatlanok s mennyire nem törőd-
nek a saját kiképzésükkel.4 Ezek el'őtt egy Sturm-nak liosszú 
időkön át követett rendszere és tanítói munkássága, egy Come-
nius-nak a polymathikus tanítástervezete és sokoldalú tanári 
képzettsége, egy Bisteríeldinek, egy Apáczainak a tudós egyé-
nisége lebeg s mikor szinte paradoxonnak tetsző túlzással a 
tanár személyében a szaktudóssal a polihisztort szeretnék egye-
síteni, nem annyira ez utóbbira gondolnak, mint inkább az 
általános műveltség homályos elképzelése kísérti őket. 

4. A kérdés fejlődésében a harmadik fázis azoknak az elgon-
dolásában nyilatkozik, akik a száktudás követelményeihez már 
hozzákapcsolják a tudományos pedagógia elveinek ismeretét, 
valamint ezeknek gyakorlati alkalmazását is. Ürményi, az első 
Ratio educationis szellemi szerzője, 1812-ben a tanárképző rész-
letes tervezetét is kidolgozza. Ebben már helyet követel áz 
alapos módszertani képzés számára. Amint mondja, meg kell 
a tanárjelölteket tanítani aura a művészetre, hogyan kell a 
tudományokat helyesen, világosan és szabatosan előadni s a 
tanulók képességeihez és értelmi fejlettségének fokához alkal-
mazni; végig kell tanulmányozniok az oktatás anyagát abból 
a szempontból, vajjen milyen módszerrel lehet legkönnyebben 
a tanítás sikerét biztosítani s végül be kell vezetni őket a taní-
tás segédeszközeinek használatába, az osztályozás, jutalmazás 
és büntetés alkalmazásába.5 A magyar reformkorszak kiváló 
kultúrpolitikusa, Mednyánszky Alajos báró, a maga 1842-i 
középiskolai tervezetében szintén kitér a tanárképzés, megszer-
vezésére. Részint a pesti egyetemen, részint a tanító szerzetes-
rendek kebelében kótévfolyamú tanárképző-intézetet óhajt fel-
állítani azok részére, akik a filozófiai tanfolyamiot már elvégez-
ték s gimnáziumi tanári pályára akarnák1 lépni; itt kell nekik 
alkalmat nyújtani arra, hogy kiválóbb tanárok vezetése mel-
lett megismerkedjenek a tanítás anyagával és módszerével, vala-
mint a neveléstudománnyal.6 Valószínű, hogy olyanféle peda-
gógiai szeminárium képe lebeghetett mindkét kultúrpolitikusunk 
előtt, aminő abban az időben már Helmstedtben s Heidelberg-
ben is létezett, aminő Herbartnak a königsbergi egyetemmel 
kapcsolatos intézménye nyomán bizonyára szélesebb körökben 
is érdeklődést keltett s 'különösen nem kerülhette ki a szak-
köröké mellett olyan koncepcionális tervezők figyelmét, ami-
lyeneknek Ürményit és Mednyánszkyt ismerj üfc. 

Ilyen szemináriumok keletkeztek azután Németországban 
leginkább a herbarti mintájára. Kiel, Gieszén, Lipcse és Jéna 
városokban, míg mellettük a legrégibb, a göttingai megtartotta 
tisztán teoretikus jellegét. Ez a körülmény mindenesetre nagy-
ítani hozzájárult nálunk is a gondolat népszerűsítéséhez, annyira 

- 4 Korni s Gy.: iü. ni. 538—539. . 
5 Korni s Gy.: id. m. 3(16. 
6 Kornis Gy.: id. in. I I . 30. . . . 
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azonban mégsem tudta megérlelni, hogy az eredményes meg-
valósulás stádiumába juttat ta volna. Nem szólva arról, hogy 
az Ürményi és Mednyánszky-féle tervezetek egyáltalán nem is 
kerültek bele a nemzet köztudatába, mindössze annyit sikerült 
elérni a mult század második felében s különösen a vége felé,, 
hogy a pedagógiai szeminárium — egyelőre inkább csak elmé-
leti irányú működésében jutva szóhoz — nálunk is rendes (kísé-
rője lett az egyetemek filozófiai fakultásának. 

Ezzel azonban csak részben volt a kérdés megoldva. A jelöl-
tek a szemináriumok Ikörén belül a pedagógia egyes részeiben, 
tehát a didaktikában s a metodikában is csak mint tudomá-
nyokban mélyíthették ki (képzettségűket, de nem egyúttal mint 
gyakorlati diszciplínákban. Megtanulhatták, hogy miként kell 
tanítani, de nem láthatták és főként nem gyakorolhatták a 
nevelő oktatás sokoldalú funkcióját. Ezen a hiányon segítettek 
a németek a próbatanítás rendszerével, amikor a gieszeni, héidel-
bergi és lipcsei egyetemek filozófiai karát (kapcsolatba hozták 
egy-egy, a gyakorlás céljaira szolgáló gimnáziummal. Ugyan-
ezen hiány pótlására létesült nálunk a gyakorlógimnázium, 
amelyet eredeti alakjában Kármán Mór szervezett meg Ziller 
lipcsei szemináriumában szerzett tapasztalatai alapján. Kétség-
telen, hogy ez az intézmény kiváló szolgálatokat tett a gyakor-
lati tanítás céljainak, amennyiben tudatossá tette a jelölt előtt 
a nevelő és tanító munlkia minden részletét s alkalmat nyújtot t 
neki az oktatás tényleges gyakorlására is. Azonban hatása igen 
kis körre terjedhetett, mert a jelölteknek csak egy csekély töre-
dékét fogadhatta magába, a nagy többség s köztük gyakran 
éppen azok, akikben a rátermettség teljes mértékben megvolt, 
nem élvezhették az intézmény áldásait. A kötelező próbaév, 
amelyet mindén pedagógiai vizsgálatra bocsátandó jelölt részére 
behoztak, arra mindenesetre jó volt, hogy egyévi előzetes taní-
tásra kényszerítse őket, de az idevonatkozó intézkedések nagy 
hátrányaként ütközött ki ama hiányossága, hogy egyáltalán 
nem gondoskodott annak ellenőrzéséről, vájjon a jelöltek mit 
tapasztaltak s tapasztalataikat a gyalklorlatban hogyan érvé-
nyesítették. Egy időben a .jelölteknek maguknak kellett inté-
zetet is keresniük, ahol gyakorlatot folytassanak, majd beosz-
tások történtek egyes állami iskolákhoz, ahol a jeíölt már kellő 
gyakorlattal bíró tanár munkáját tanulmányozhatta, anélkül 
azonban', hogy idevágó megfigyeléseiről bárkinek. is számot 
kellett volna adinia. Ha volt szeme és rátermettsége, hamar bele-
jött a dolgába, egy-két utasítást talán kapott is a szaktanártól, 
de végeredményben a részletkérdések felfogásában és megoldá-
sában ekkor is csak a kétes értékű s egyének szerint változó 
tapasztalatra volt bízva, nem pedig egy, a tudományos szem-
pontokkal összekapcsolt tervszerű empirizmus irányító kezére. 

5. Éppen ez utóbbinak a megteremtéséről kíván gondos-
kodni a tanárképzés eszmei fejlődésének ama negyedik fázisa, 
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ainely legtökéletesebb elgondolását a külön e célra létesítendő 
gyakorló közép- és középfokú iskoláknak: szigorúan a nevelés 
és tanítás követelményei és érdekei szerint történendő kiépí-
tésében bírja. I t t támogatnálki egymást és olvadnának szoros egy-
ségbe a vezető tanároknak és példájuk után a beosztott jelöl-
teknek működésében a szaktudományosság, a neveléstudomány 
s a gyakorlati-nevelés és oktatás összes nézőpontjai. Voltak-épen 
a Kármán-féle gyakorló-gimnázium eszméjének általánosítása 
volna ez, d© némi részben egyengetői az egyetemek filozófiai 
karával összekötött tanárképző-intézetek is, azzal a különbség-
gel,- hogy ez utóbbiak a szaktudás mellett a legjobb esetben is 
csak a didaktika kívánalmainak a megvalósítására törekedihet-
nek, ellenben az általános pedagógia és a módszertan nézőpont-
jainak az egységbe való bevonásáról, egyszóval az igazi nevelő 
tanítás érdekeinek érvényesítéséről — rendelkezésre álló iskola 
hiányában — eleve le kell mondaniok, amennyiben a valóságos 
nevelőmunka lefolyásának bemutatására nem is gondolhatnak. 
E hiányok kellő mérlegelése emeli ki a maga teljességében a 
gyakorló iskola jelentőségét. 

6. De ezt a jelentőséget még több oldalról megvilágítja a 
tanárképzés eddig uralkodott rendszerében a gyakorlati rész-
nek elfogulatlan és őszinte- átgondolása. Valójában 'minden 
kezdő tanár a saját erejéből volt kénytelen a tanítással való 
hosszas és közben eredménytelen kísérletezések után a tár-
gyával s a növendékekkel való bánásmódot megtanulni, egyszó-
val a maga nevelő és tanító módszerét megalkotni. S feltéve a 
legjobb esetet, hogy rátermettsége révén ez rövid idő. alatt való-
ban sikerült is neki, vájjon a próbálkozásokra fordított időt és 
energiát nem hasznosíthatta volna-e éppen pedagógiailag sok-
kal gyümölcsözőbben? Pedig ilyen rátermettek: aránylag keve-
sebben voltak és vannak. A többségnek meglehetősen hosszú 
időre, nem -egyszer évekre volt szüksége, míg minden irányban 
biztos mértéket alkotott magának, míg egy minden tekintetben 
szabályozott, metodikus eljárás spontaneitása — hogy úigy mond-
juk — a vérébe ment át, nem is szólva arról, hogy mindig akadt 
egy töredék, amelynek működésében semmiféle kiegyensúlyo-
zott tervszerűség nem tudott kialakulni évtizedek alatt sem, 
hanem a mindenkori körülményekre, a véletlenre, sőt nem egy-

. szar a saját, vagy a. tanulóifjúság hangulatára bízta magát. 
Ezeík voltak azok, akik lassanként teljesen a tőlük független 
külső befolyások, nem -ritkán az osztály játékos szeszélyének és 
fegyclmetleniségének a labdájává váltak, holott a határozott 
módszer szerint dolgozó tanár maga uralkodik a tárgynak, rész-
leteiben adódó logikai, a növendékek egyéniségében eléje táruló 
pszichológiai, sőt a környezet és a helyzet által felszínre dobott, 
előre nem látható feladatokon is. 

. De mindezektől. eltekintve, joggal kérdezhetjük: miéit 
vállalná az iskola, hogy kezdő emberek önkényes próbálkozásai-
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nak a színtere legyen? Vaj jen a növendékeikkel és raj tnk 
keresztül a nemzeti közösségnek egy jövendő rétegével szemben 
méltányos és morális alapon nyugvó berendezkedés-e az, amelyik 
lehetővé teszi, hogy felnövekvő generációk sorozata részenkint 
és időnkint a neki járó szellemi és erkölcsi kiképzésben rövid-
séget szenvedjen? Nincs-e meg a nemzeti közösség minden egyes 
tagjának a joga ahhoz, hogy a .közös nemzeti kultik-javakból, 
amelyeknek a tanár a maga lelkének közvetítései ú t ján hivatás-
szerű átszármaztatója, azonos arányban kapja meg a diszpozí-
cióinak megfelelő részt? 

S ha nem is a tanárság személyes okainak előtérbe helye-
zése, de az iskola és a nemzeti közösség érdekeinek szinte erő-
szakos kiütközése a tanári munka folyamán nem teszi-e szük-
ségessé ama tény nyomatékos hangsúlyozását, hogy a tanári 
pálya egészen más valami, mint akár a szigorúan körülhatárolt 
hivatalnoki, akár a szabad területeken mozgó lateiner pályák? 
Ennek a kérdésnek az irodalma általánosságban és más oldal-
ról nézve a problémát, elég gazdag,7 de itt éppen egyéb szellemi 
pályákkal való összehasonlításra van szükség, hogy tisztán lás-
suk a különbséget a kétféle foglalkozás természete közt. 

A hivatalnok kizárólag a saját tudatában, akarat- és érzés-
világában végbemenő lelki folyamatok irányítására van 
utalva, amikor valamilyen szemléleti formában megjelenő mun-
kaeredmény létrehozásán fáradozik. Csak a maga lelki funkciói 
felett kell biztos ítélő- és elhatározóképességgel rendelkeznie, 
amikor szellemi erőit az elébe szabott feladatok megoldására 
beállítja. Ha tehát teljesen ura ennek az egocentrikus szellemi 
felkészültségnek, amelynek erkölcsi tekintetben a pontosság és 
lelkiismeretesség kívánatos kiegészítői, akkor előttünk áll sze-
mélyében az eszményi hivatalnok képe. A tanárt azonban a meg-
felelő tudományos felkészültség, a pontosság és lelkiismeretes-
ségmég korántsem teszi igazi jó tanárrá, sőt mindezek birtoká-
nak ellenére a nevelő tanítás látószögéből bírálva nagyon is 
gyenge munkaerő lehet. Neki ugyanis a saját lelki működésein 
kívül a növendékek egész csoportjának a belső lelki világa és 
külső magatartása felett kell diszponálnia. Az ő lelke olyan 
transzformátor, amely a külvilágtól kapott eszmeáramlatokat 
önmagába fogadva s azokat magában hatóerőkké alakítva, még 
korántsem érte el kitűzött célját. Ezeket az áramlatokat át kell 
magából sugároztatnia a növendékek lelkébe, hogy bennük a ' 
szellemi sötétség mindén zugát megvilágítsa, a nemes érzelmek 
szelíd fényét felragyogtassa s az akarást létrehozó elhatározó-
kószséget és lelkesedést lángra gyújtsa. S munkájának igazi 

7 O. Wi l lmann: D i e Vorbi ldung für das höhere L e h r a m t in D e n t s c h l a n d 
und ös terre ich (Correspondenzblatt 1882. No. 2.) — Rein: id. m. 283—86. — 
W. Münch: Geist des Lehramtes , Ber l in 1903. — T. Ziller: id. m. 10., 162., 166., 
183., 248. stb. — E. Weber: D ie Lehrerpersönlichkeit , Osterweiok, 2. Auf l . 1924. 
K. Spranger : 'Gedankeu iiber l . ehrerb i ldung , Le ipz ig 1922. G. K e r s c h e n s t e i u e r : 
Die See le des F.rziehers,' Le ipz ig 1922. stb. 
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eredményétől még ekkor is távok áll. Ezt az eredményt —még 
ha készen van' is — csak évek, néha évtizedek mnlva váltja ki 
és igazolja az élet, amikor az i f jú már bizonyos megállapodott 
formában belekapcsolódott a nemzeti közösség munkarendjébe. 
A hivatalnok jól végzett munkája sikerében azonnal gyönyör-
ködhet, szinte matematikai bizonyossággal előre kiszámíthatja 
az egyes munkarészek • milyenségének megfelelő részleteredmé-
nyeket is. A tanári tevékenységnél minden egy nagy végső 
eredménybe olvad bele, amelynek nemcsak a minőségét nem 
láthatja előre — legfeljebb remélheti —, de gyakran az ellen 
sincs biztosítva, Vájjon legodaadóbb fáradozását is nem követi-e 
a teljes sikertelenség. S éppen e tekintetben, bármennyire ideá-
lis, de egyúttal leghálátlanabb is a tanári munka. Az azonnal 
és konkrét módon szemlélhető eredmények hiánya vonja maga 
után a nagyközönségnek, sőt az illetékes köröknek is vele szem-
ben gyakran tanúsított közönyösségét és valószínűleg itt volt 
a forrása minden időben a sehol annyira ki nem ütköző erkölcsi 
és anyagi megbecsüléshiánynak. A bíró egy nagyszerűen meg-" 
szerkesztett ítélettel, a mérnök egy grandiózus építménnyel, az 
orvos egy sikerült kezeléssel vagy operációval egy csapásra 
megnyerheti a felsőbb hatóság vagy a közvélemény elismeré-
sét, a tanár éveken át megfeszített erővel dolgozhat anélkül, 
hogy igazi értékét felismernék, mert azok a részleteredmények, 
amelyekhez időről-időre eljut, olyan finom lelki, imponderábilék 
alakját öltik fel, amelyekhez egyelőre semmiféle kutató szem 
hozzá nem férhet s amelyekért volt tanárát megbecsülni a ta-
nuló is csak évtizedek múlva képes, amikor az élet kisebb-
nagyobb megpróbáltatásaiban, töbfoé-kevésbibé bonyolult fel-
adataiban már alkalma nyilt gazdagon felszerelt lelkületének 
minden fegyverét megforgatni. 

7. De éppen azért, mert a hivatását valóban nevelő tanítás-
ként felfogó tanár állandóan ilyen imponderábiléfckel dolgozik, 
ismernie kell elméletben a pszichológiát s ennek alapján gya-
korlatilag a gyermek lelkét, s betekintést kell nyernie ebbe a 
fejlődő kis világba. Értenie kell hozzá, hogy a nevelést be-
folyásoló számtalan tényező közepette biztos készséggel vezes-
sen, irányítson, ösztönözzön, mérsékeljen, kiegészítsen, fokoz-
zon, szembeállítson, összehasonlítson, különbséget tegyen, át-
tekintsen, összefoglaljon, mutassa, hogy fel van háborodva, 
amikor belül nyugodt, haraggal szóljon, amikor szívében a 
szeretet munkál, komoly legyen, amikor ajkát a mosoly kerül-
geti, meg ne bántsa az érzékeny lelket, de elbizakodni se hagyja 
a nyeglét, vigasztaljon és erőre kapasson, vagy megalázzon és 
kiábrándítson, amint a helyzet ezerféle változata kívánja. 
S mennyi vigyázatra van szükség! I t t is, ott is egy botlás, itt 
is, ott is egy helytelenül alkalmazott eselekvésmozzanat már 
befejezés előtt álló részleteredményeket semmisíthet meg s a 
helyes fejlődés út jára terelődött jellemvonást áll í tháfemeg 
vagy lökhet vissza haladásában. Ezért ..amennyire helye'sélliétő 
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egyrészt Herbartnak az az álláspontja, hogy a nevelés i f j ú em-
berek dolga, akik az önkritika iránt még jóval érzékenyebbek, 
akiknek tetemes segítségükre szolgál az a körülmény, hogy az 
emberi képesség sértetlen teljességével rendelkeznek az egész, 
feladattal adódó lehetőség megvalósítására, s akik- még képe-
sek magukat a növendékkel együtt nevelni,8 viszont másrészt 
éppen a feladat sokszínűsége, sokoldalúsága és bonyolult össze-
tettsége teszi egyenesen kívánatossá a magát folytonosan (képző,, 
tapasztalt férfikor munkáját. Határozott és biztos programmot. 
azzal a feltevéssel, hogy annak minden részletét pontról-pontra. 
megtartjuk, csak az informatív tanítás mellett lehet készíteni. 
Ennek azonban, amint tudjuk, nincs nevelő értélkie. A nevelő-
tanításnál, éppen a nevelés érdekében, a tanárnak állandóan, 
készen kell lennie kiszámíthatatlan és előre nem látható eshe-
tőségekre, tehát' a tapasztalat mellett kiegyensúlyozott önkor-
mányzó képességgel, élénk spekulatív észjárással kell bírnia,, 
hogy a fegyelmezés kérdését is magával a tanítással oldja meg-
s ne legyen kénytelen állandóan azokhoz a külsőleges fegyel-
mező rendszabályokhoz folyamodni, amelyeket Herbart együt-
tesen Regierungnak nevez. S ennek az utóbbinak az alkalma-
zásához is a helyzet és célszerűség felismerésére vani szükség.. 
Mindez együttvéve nemcsak tervező- és számítóképességet, tehát" 
koncepciót, hanem egyrészt a tudat alatt nagykiterjedésű intui-
tív készséget, másrészt a tudat felett gazdag irracionális lelki-
berendezettséget kíván a tanártól. E tekintetben csak a nagy-
vállalatokat dirigáló üzletember, vagy a bürokratikus munka, 
sokágú szövevényében eligazodni tudó hivatalfőnök hasonlítható 
hozzá. Míg' azonban itt a felelősség esetleg óriási anyagi érde-
keltséggel társulva jelenik meg, addig a tanári felelősségnek a 
külvilágra tartozó része mindössze arra szorítkozhat, amit a fel-
sőbb "hatóság mint szemléleti jelenséget, külsőleges megnyilat-
kozást tapasztal nála. Igazi felelősséggel a tanár mindig csak. 
önmagának tartozhat, mert arról, hogy mit végzett, valóban 
csak önmagának adhat számot. Éppen ezért a becsületnek és--
tisztességnek sehol oljran nagy súlya nem lehet, mint ezen a. 
pályán, de viszont éppen mert a közfelelősség alól annyira kisik-
lik a működése, ennek a két tulajdonságnak a tanító- és nevelő-
képesség természetes velejárójaként ikell jelentkeznie. 

Végül még egy különbség van a tanári és hivatalnoki pálya, 
közt. A hivatalnok, akármilyen szakmában dolgozzék is, a foko-
zatok egész során megy keresztül, míg egy magasabb állás-
munkakörét rábízzák s az elért fokozatok arányában növekszik 
munkájának jelentősége, erkölcsi és anyagi megbecsülése. Ezzel 
szemben a tanár már mint helyettes, bármelyik idősebb kartár-
sával teljesén azonos funkciót tölt be-, teljesen azonos szellemi 
Ós erkölcsi értékek feledt rendelkezik, pedig hol van javadal-

- s ' F r . Herbart: A l lgemeinV PadagÖKit, Leipzig 1902. (Reelúm.) 44—45. ' 
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mazás, tanultság és tapasztalat tekintetében azoktól. S emellett 
minőségileg is épp olyan értékes munkát kívánnak tőle. Vagyis 
a; hivatalnok fokozatosan építheti ki magában a magasabb állá-
sokra való alkalmatosságot, míg a tanárnak' legalább is a sza-
bályzatok és a közfelfogás követelményei szerint mindjárt tel-
jes fegyverzettel kell a porondra lépnie, mert a tanítás és a 
nevelés minden fofca — mind ideális elgondolásban, mind a 
növendékek reális szükségletét tekintve — azonnal befejezett 
képzettségű, kész embert kíván. Ez ideig ott volt tehát az ellen-
mondás a nevelő iskola mint a tanári munka színhelye és az 
egyetem eddigi intézményei, mint a tanárképzés hivatott fóru-
mai között, hogy az előbbi olyasmit feltételezett, sőt követelt, 
amit az utóbbiak szervezetüknél fogva nem nyújthattak. Ezt 
az' ellenmondóst kell feloldania a mlegfeleljő berendezettségű 
gyakorló iskolák intézményének. 

8. Tudomásunk szerint minden egyetemi székhelyen most 
van szervezés álatt ez az intézmény, legalább is abban a formá-
jában, amely a kiképzést a kor kívánalmai szerint a'karja meg-
oldani. Nem tudhatjuk, milyen elvek irányítják az illetékes 
köröket, nem ismerjük sem az alap-elgondolásnak, sem' a rész-
letek kivitelének tervezetét. Így tehát a következőkben anélkül, 
hogy a szervező hatóságok ez irányú munkásságának elébe akar-
nánk vágni, tisztán a tudományos pedagógia látószögéből pró-
bálunk rávilágítani azokra a vezető gondolatokra, amelyeket 
szerintünk a szervezésnél, ha az iskola történeti folytonosságát 
éppúgy szem előtt kívánjuk tartani, mint a sikerrel kecsegtető 
fejlődés feltételeit, semmiképen sem mellőzhetünk. • 

Az első dolog, amit tisztázni kell: vájjon maga a nevelő 
tanítás gyakorlása milyen viszonyba kerüljön az elméleti tudás-
sal? Eddig ugyanis minden visszásságnak a forrása abban rej-
lett, hogy a kiképzés folyamán a kettőt nem tudtuk közös neve-
zőre hozni, a kettő között á spekulatív' és empirikus tevékeny-
ség általános ellentéte következtében kimélyülő szakadékot nem 
tudtuk áthidalni, holott valóságban mindkettőnek a legszoro-
sab'b egységbe kellene olvadnia. A viszonybeli rendellenességet 
növelte még a szaktudás mértékéhez fűzött követelmények' 
bizonytalansága. Majd a magasképzettségű- szaktudós, majd a 
mérsékelt tudású, de ügyes tanító tehetség volt az ideál. Maga 
az élet gyakorlata áz utóbbit kívánta, de a tudományos fórti-
mok az előbbihez ragaszkodtak. Végeredményben tehát a szak-
tudás, a pedagógia elméleti ismerete és a nevelő tanítás gya-
korlata viaskodtak' egymással az érvényesülés fokáért a közö-
sen megalkotandó egységben. 

9. Ennek a küzdelemnek tanulságos péídája a németországi 
tanárképzés múltja és jelenlegi állása. Már Wolf Frigyes Ágost-
ról tuidjuk, aki a német neohumanisztikus nevelés egyik alap-
vetője volt s nagy érzékkel- bírt az iskola szükségletei iránt, 
mennyire ingadozott tervében és eljárásában, vájjon a- tanító 
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ügyesség megszerzését tekintse-e a szemináriumi gyakorlatok 
főcéljának, vagy inkább a tudományos kutatásba való beava-
tást s végre is a saját tudományos törekvéseitől befolyásolva, 
mindinkább az utóbbi felé hajlott.9 Jelenleg a már említett egye-
temek pedagógiai szemináriumai közül a heidelbergi, gieszeni 
és lipcsei elsősorban a szaktudás és a pedagógia elmélete között 
létesítendő egység mellett törnek lándzsát, amennyiben a gya-
korlat követelményét alig egynéhány tanítás-próbára korlátoz-
zák olyan gimnáziumokban, amelyekkel nem is állnak szoro-
sabb összeköttetésben. Vannak azonban a németeknek úgyneve-
zett gimnáziumi szemináriumaik is. Ezek közül legrégibb a-göt-
tingai, amely körülbelül egyidőben alakult a már említett itteni 
egyetemi szemináriummal, későbbiek a berlini, stettini, königs-
bergi és boroszlói s végül a múlt század 80-as évei óta kelet-
keztek a magdeburgi, danzigi, poseni, kasseli, münsteri és kob-' 
lenzi, amelyek egyrésze ma már lengyel uralom alatt áll.10 Ez a 
11 szeminárium főleg a gyakorlati tanításra veti a . fősúlyt. Az 
egyetemekkel semmi kapcsolatot nem tartanak fenn, sőt az 
elmélet és gyakorlat kérdése annyira szétválasztódik, hogy a 
tanítás elméleti részének irányítása ikiilön szemináriumi igaz-
gató kezében van, míg a gyakorlati tanítást a gimnázium igaz-
gatója vezeti. Helyesen állapítja meg Rein, hogy az ilyen veze-
tésbeli elkülönítés, valamint az elméletnek és gyakorlatnak ilyen 
merev szétválasztása teljesen ellentétben áll az i f jak egységes 
szellemben keresztülviendő kiképzésével s éppen ezért igazi 
eredményt az ilyen szervezetektől nem várhatunk, nem is 
említve, hogy az egyetemekről évenként kikerülő jelölteknek 
mindössze egynyolcad részét képesek magukba fogadni. 

Hol marad így a herbarti iskolának amaz elve, amelyeit 
eddig minden, még a Herbart-követőkkel legélesebb ellentétben 
álló pedagógiai irányok is helytállónak ismertek el, hogy t. i. 
a tanítás nemcsak tudás, de művészet is s ennék a művészet-
nek egyik jelentős ismertetőjele éppen abban nyilatkozik: váj-
jon a tanár az elméleti és gyakorlati követelményeket mennyire 
képes összhangba hozni a nevelő tanítás eredményeineikl minél 
magasabbra fokozása érdekében? Hol marad így az az elv, hogy 
a tanítás metodikája a maga egészében olyan pszichológiai tör-
vények tana, amelyekhez igazodva kell az oktatásnak mind álta-
lánosságban, mind pedig az egyes tárgyaikra való tekintettel á 
pedagógiai princípiumoknak megfelelően előrehaladnia s hogy 
maguk az egyes módszerek nem egyebek, mint az emberi szel-
lem változhatatlan törvényeinek konkrét formái, amelyeket 
egyenesen ezék a törvények írnak elő?11 És végül hol marad 
így az a követelmény, hogy a pedagógiai szemináriumoknak 
az iskolákban állandóan pedagógiai szellemet kell terjeszteniük, 

' Kármán M.: P a e d a g o g i a i dolgozatai , Bpes t 1909. I I . 431. 
10 W. Rein: id. m. 305.. 
" T. Ziller: id. in. 177. 
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még pedig olyan szellemet, amely elég hatalmas ahhoz, hogy 
véletlenül összeverődött tárgyaknak időik- folyamán létrejött s 
ma már megszokott tömegét, amelyet iskolának nevezünk s 
amelyre itt-ott már a gondosabb elméleti megfontolás is érez-
tette befolyását, fokozatosan s a nevelés szellemében jól elren-
dezett ós tökéletesen összehangolódó egésszé alakítsa, a rutiní-
rozott gépiesség helyébe észszerű gyakorlatot állítson, az elmé-
letet pedig gazdagítsa és helyesbítse?12 

10. A hármas érdekszféra helyes arányának figyelembe-
vételével létesítendő egység megalkotása, valamint az. említett 
elvek érvényesítése vezeti Zillert és később Reint, mikor az 
előbbi Lipcsében, az utóbbi Jénában az egyetem pedagógiai 
szemináriumához kapcsolt saját gyakorlóiskolát megalapítja. 
Az előző azonban nagynevű szerzőjének halálával, 1882-ben 
megszűnt, így ma Németországban is csak a jénai egyetem ren-
delkezik saját gyakorlóiskolával. Rein részletesen megismer-
teti velünk intézetének feladatát és szervezetét. A többi rokon 
intézménnyel szembeállítva, különösen kiemeli előnyeit.13 S ha 
igazat is adunk 'neki abban, hogy itt valóban fennállhat az a 
bensőséges kölcsönhatás az elmélet és gyakorlat közt, amely a 
pedagógia tudományiának továbbfejlődéséhez szükséges s a 
leendő nevelők kiképzése tekintetében valóban üdvös eredmé-
nyekkel járhat, nem hallgathatjuk el, azzal a ténnyel együtt-
járó hiányát, hogy ennek az iskolának csak elemi tagozata van 
megszervezve. Rein gyakorlóiskolája olyan, mint a többi német 
népiskola. Kétségtelen, hogy a gyakorlás céljaira általánosság-
ban ilyen kisebbszerű intézmény is elegendő, mert hisz itt is 
alkalom nyílik, a pedagógiai gondolkodás és érzület, valamint 
a nevelői tapintat és ügyesség elsajátítására. Az sem tagad-
ható, hogy a népiskola tanterve nyúj t ja minden rendű oktatás 
közös elemeit a legegyszerűbb formában, hogy éppen ezért a 
jelölt minden ügyeimét az anyaggal való metodikai bánás-
módra irányíthatja, hogy megkönnyíti a nevelő szempontok 
fokozottabb érvényesítését s hogy végül nemcsak a legegysze-
rűbb, de egyúttal a legfontosabb tagja is a közoktatási intéz-
ményeknek. Mindamellett Reinnak azt a következtetését, hogy 
a gyakorlóiskolának mindenekelőtt népiskolának kell lennie, 
általános érvényűnek nem fogadhatjuk el. Egészen más ugyanis 
a középiskola szelleme, mint á népiskoláé. S ha elemeiben 
többé-kevésbbé azonos is, de összefüggőbb részleteiben és egé-
szében lényegesen eltérő a tanítás, fegyelmezés és jellémneve-
lés módja egyaránt. A pszichológiai és logikai elemek lehetnek 
egyezők, de mire kisebb-nagyobb hatásegységekké összetevőd-
nek, egészen más képet mutatnak. S vájjon ok- és célszerű 
dolog-e, hogy a jelölt a növendékek értelmi képességébén és 
magatartásában kifejezésre jutó olyan lelki adottságok s a tan-

» T. Ziller: id. m. 194. 
4 1 B e i n : id. m. 315—322. " 
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áiiyagban jelentkező olyan logikai és esztétikai'megkötöttsé-
gek közepette működjék, aminők közé igazi hivatása sohasem 
fogja helyezni? Legfeljebb arról lehetne szó, hogy eleinte rövid 
ideig a tanításnak itteni fokát is tanulmányozza, de tényleges 
gyakorlatának minden irányú tevékenységét csak olyan inté-
zetnek szentelheti, amelynek sajátos szellemét már főiskolai 
tanulmányi rendjének kitűzésekor számításba vette s aminőre 
oklevele képesíteni fogja. Rendszerének gyengéjét minden meg-
győzőnek látszó érvelése ellenére maga Reimi is érzi, ezért — 
amint mondja — kívánatosnak tartaná néhány gimnáziumi 
osztály megszervezését is, ahol a magasabb" iskola tananyagá-
nak módszeres feldolgozására az akadémiai szabadság oltalma 
alatt szintén alkalom nyílnék." 

-11. Mindezek figyelembevételével megállapíthatjuk, hogy 
nálunk egyik német intézmény-típus sem szolgálhat mintául-
Legfeljebb bizonyos részletelveket s főként a technikai elren-
dezésben megnyilvánuló külsőségeket kölcsönözhetünk tőlük-
Nemcsak a kifejtett hiányok mondatják ezt velünk, de különö-
sen annak a belátása, hogy az összes európai nemzetek közt. 
egyedülálló mai helyzetünk a nemzet-etikai nevelés szükségét 
legsürgősebb kultúrpolitikai feladatként í r j a elő számúnkra-
Már pedig az ilyen szellemi nevelés jellegének mindenekelőtt, 
azok képzésében kell élesen kidomborodnia, akikre • a nemzeti 
jövő dolgozó társadalmának nevelését kívánjuk bízni. Nekünk: 
a magunk gyakorlóiskoláit nemzeti művelődésünk sajátos szük-
ségleteiből és ideáljaiból kell kifejlesztenünk, amely szükség-
letek és ideálok nem azonosak egy nemzetéivel sem. 

12. Ilyen meggondolásból kiindulva, arra a kérdésre, hogy 
milyen legyen a viszony a tanítási gyakorlat és á neveléstudo-
mányban való elméleti képzettség, valamint ezek és a szaktár-
gyakban mint tudományokban elérendő jártasság közt, csak 
azt felelhetjük, hogy a teleológiának, a didaktikának és a 
metodikának, mint a rendszeres neveléstudomány filágazatai-
nák kell kiemelkedő helyzetet elfoglalniok s olyan összekötő-
kapocsként szerepelniök, amely a szaktudást és a nevelő tanítás 
gyakorlatát természetszerűleg egybefűzi. A szaktudásból éppen 
csak akkora s olyan eleven gondolattömegre van szükség, amely 
minden részlétében a nevelés szolgálatába állítható s amely a 
pedagógiai tudományosságot sem szorítja háttérbe. Viszont a 
tanítás külső készségeiből is csa'k olyan készlet birtoka lehet 
kívánatos, amely mellett a nevelésnek mint lélekformáló művé-
szetnek elméleti átértése mindig megtartja irányító hatalmát. 
Mert jól jegyezzük meg: sokkal előbb lesz jó tanár és sokkal 
tovább marad ilyennek, aki ezzel a legapróbb mozzanatokra is 
kiterjedő elméleti átértéssel rendelkezik, noha a külső technikai 
fogások alkalmazásában sohasem éri el a virtuozitást, mint aki 
elsősorban ily tapasztalati úton szerzett külsőségekkel zsonglő-

1 4 W. Kein: id. m. 320. 
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rösködik s kápráztatja el a hivatalos tényezőket is, de mód-
szeres eljárásának pedagógiai előnyeit tudományosan igazolni 
sem ő, sem más nem volna képes. Csak elméleti átértéssel biz-
tosíthatjuk az egész vonalon a nevelő szempontok előtérbe 
helyeződését.. Csak így statuálhatunk példát arra, hogy a taní-
tás, pszichológiai folyamatában, nem a puszta technikai ügyes-
ség, nem is a tudós felkészültség a lényeg, hanem az anyag 
egyes részleteiben igen gyakran elrejtőző nevelő hatások fel-
színrehozatala, nem egyszer — hogy úgy mondjuk —r kibányá-
szása s a növendék gondolkodásának,. lelkületének, jellemének, 
egyszóval jövendő személyiségének alakítására szolgáló fel-
használása. 

Ha valamikor, bizonyára ma van az ilyen személyiségek 
együttesének tevékenységéből kiformálódó nemzeti életnek leg-
nagyobb szüksége arra, hogy ne maradjon az oktatás széles 
mezejének egyetlen igénybevehető szöglete, egyetlen hasznosít-
ható zuga sem, amelyet ne fűzhetnénk' a nevelői tevékenység 
láncolatába. Mert nem az ismeretek tömege, hanem a bennük 
elraktározott, vagy belőlük kisugárzó irányító elvek erkölcsi 
értékének magasabbrendűsége teszi egy nemzet kultúrájának 
legbecsesebb részletét, amelyet pedig csak a helyes módszertani 
alapokra épített oktatás vihet át a növendékek lelkületébe; ele-
ven erőként. S ha a tanítás herbarti értelemben általánosságban 
is osafc mint nevelő tanítás jöhet számításba, még fokozottabb 
mértékben megkívánja ennek a felfogásnak szigorú érvényesí-
tését olyan nemzet nevelésügye, amelyet a legnagyobb vesz-
teség éppen nemzeti létének szellem-erkölcsi tartalmában ért 
s amelynek, hogy nemzeti létét reorganizálhassa, éppen a szel-
lem-erkölcsi értékek, kitermelése terén kell a legnagyobb erő-
feszítést kifejtenie. 

Ennélfogva a jelölteknek olyan képességet kell nyerniök, 
hogy majdan tanítványaik oktatásában meglegyen a természe-
tes készségük az ismeretelemeknek nevelőhatású elemekké tör-
ténendő átformálására. Herbart szerint a vezetésnek, amelyet 
ő Zucht-nafc nevez, a jellemképzéshez való viszonya kettős: köz-
vetett vagy közvetlen- Egyrészt a tanítás olyan alkalmazásá-
nak egyengeti az útját , hogy az a már független férfiú későbbi 
jellemfejlődését kedvezően befolyásolhassa,' másrészt közvet-
lenül hozzájárul ahhoz, hogy a jellem kezdő foka a helyesnek 
cselekvése s a helytelennek kerülése által már most kialakul-
jon.15 Nos, ennek a íkettős viszonynak az összekapcsolódását is 
csak a fent értelmezett tanításmód teszi lehetővé 

13. Az a kérdés most már: milyen intézményes beirendezr 
kedésre van szükség, hogy gyakorló iskoláinkban ezt az elvet 
érvényének teljességében keresztülvigyük? 

15 Fr . Herbart: id. m. 184—185. 
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Az eddigiekből következik, hogy a gyakorló iskola a jelöl-
tek szempontjából —• ' s természetesen, mindenek felett csakis 
ilyennek foghatjuk fel, közvetlenül összekötő tag a tudomány-
egyetem és a középfokú iskolák közt, az általa nyújtot t nevelő-
tanáiri képzés pedig ugyancsak összekapcsoló láncszeme egy-
részt az egyetemi tanulmányoknak, másrészt az önálló tanári 
gyakorlatnak. Ezért teljesen át kell vennie az eddigi tanárképző-
intézetek szerepét, amelyeknek létjogosultsága úgyis nagyon 
labilis alapokon nyugszik. Ezek a tanárképző-intézetek ugyanis 
nyújthattak általában tudományos, de nem nevelő tudományos 
szempontokat. Hány egyetemi tanár volt, aki múzeumi vagy 
könyvtári tisztségből került közvetlenül az egyetemi katedrára 
anélkül, hogy a neveléstudománnyal behatóbban, vagy a neve-
lés gyakorlatával általában is foglalkozott volna. Ezért a tanár-
képzőintézeti kollégiumok legtöbbször a. rendes egyetemi elő-
adások versenytársaivá tolódtak el ahelyett, hogy a tanítási 
anyagnak a nevelés szemszögéből történendő megítélését nyúj-
tották volna az ifjaknak. Ezt a feladatot a szemünk, előtt lebegő 
gyakorló iskola jobban be fogja majd tölthetni, annál is inkább, 
mert a filozófiai karnak a főigazgatói hatáskör képviselete, s a 
pedagógia professzorának a főigazgatói jog gyakorlása révén 
mindig meglesz a módja, hogy a gyakorló iskola működésében 
a kívánt színvonal elérését és állandóságát ellenőrizze. így az 
egyetem filozófiai karának tevékenysége is ú j ra visszanyerheti 
tiszta tudományhirdető, -fejlesztő és -kutató jellegét. Egyébként 
az egyetemi tanulmányok, valamint a tanárvizsgálat mai rendije 
is érintetlen maradna. A gyakorló iskolának s hivatásának ilye-
tén felfogása határozza meg azokat a követeinlényeiket is, ame-
lyeket a kebelében működő szervekkel. vagy passzív tényezőkkel 
szemben támasztunk. Ilyen szervek és tényezők: 1. az igazgató 
és a vezető tanárok, 2. a tanárjelöltek, 3. a növendékek, 4. a do-
logi természetű berendezkedések és 5. ezek egymáshoz való 
viszonyából eredő különleges kívánalmak cs intézkedések. 

14. Annyi már világos, hogy az a laikus elképzelés, mely 
szerint a gyakorlóiskola semmi egyéb, mint javított kiadású 
közép- vagy középfokú iskola, amolyan mintaintézmény, 
ahogyan a közvélemény, sőt a tanügyi körök is általában szere-
tik hinni, egyáltalán nem helytálló. A rendes iskoláknál ugyanis 
— a dologi tényezőket nem számítva — csupán a tanító- és ta-
nulószemélyzet áll egymással szemben különleges igényekkel 
felszerelten, s e viszonyban is vezető szempont a tanulóifjúság 
igénye. A gyakorlóiskoláknál azonban a tanárjelöltek közösségé-
ben egy7 újabb, részben passzív, részben aktív tényező ékelődik 
közbe s az előbbi viszonyt olyanná módosítja, hogy az ú j ala-
kulatban áz ő pedagógiai igénye lesz a döntő, mégis úgy, hogy 
a középiskolai if júság igényei se szenvedjenek csorbát. Amott 
a tanulóifjúság áll a nevelés céljának középpontjában s ennek 
a munkának eszközéül szolgál a tanítási anyagban s a tanárok 
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egyéni képességeiben felhalmozott nevelő erők összege. A gya-
korlóiskolában a gyermekek és közösségük, az egyes osztályok 
máir részben a jelöltek érdekeit szolgálják, tehát céljellegükkel 
egyidejűleg eszközjelleget öltenek fel. A tanárjelöltek szempont-
jából épp olyan tanítási anyaggá válnak, amilyen őrájuk' nézve 
a tananyagkomplexum. Sőt részben maguk az -. előadó tanárok 
s általában maga a nevelő tanítás folyamata is ilyen tananyag-
szerűvé lesz s így ez a körülmény is újabb meg újabb viszony-
beli változásoknak a forrásává válik, nem is szólva arról, hogy 
valamennyiüknek a dologi berendezkedésekhez való relációja is 
módosítja a gyakorlóiskolában folytatandó tevékenység egész 
karakteret. A gyakorlóiskoláik kérdését tehát nem lehet a rendes 
iskolákon végzendő foltozó munkával megoldani, hanem csakis 
a gyökeres átszervezés vezethet célra. Ennek értelmében az 
egész intézmény két részire oszlanék, a rendes iskolai és a jelöl-
tek összességét magában foglaló szemináriumi tagozatra, ame-
lyek közt az egységes pedagógiai- összeköttetést az igazgató és a 
vezető tanárok személye és működése hozná létre. 

' 15. Ama kérdés tehát: vájjon a fenti elv érvényének teljes-
sége érdekében milyen intézményes berendezkedésekre van szük-
ség — egyetértelmű lesz ezzel a kérdéssel: milyen igényekkel 
lép fel a vázolt keretekbe szorított szervezés az egyes tényezők-
kel szemben? Vegyük sorba ezeket az említett csoportosítás 
rendjében. 

Ha már a jelöltek képzésében követelményként állítjuk fel 
a rendszeres neveléstudomány centrikus helyzetét a szaktudás 
és a gyakorlati ügyesség közt, még szigorúbban kell hangzania 
ennek a követelménynek akkor, amikor a gyakorlóiskola taná-
rainak és igazgatóinak a képzettségéről van szó. Sem az előadó 
tanárok, sem az igazgató nem lehetnek csupán jeles szaktudó-
sok, vagy' csupán kiváló gyakorlati oktatók, vagy esetleg csak 
kitűnő elméleti pedagógusok, hanem képzettségükben a legalább 
is kielégítő szaktudásnak és gyakorlati ügyességnek bele kell 
olvadnia egy magasabbfokú pedagógia-elméleti képzettségbe. 
Némi színezetbeli eltérésnek kell jelentkeznie abban, hogy míg 
az egyes előadó tanárok jelzett képzettségében főleg a tárgyuk-
nak megfelelő speciális didaktika és metodika tudományos mű-
velésének a képessége a legelső feltétel, addig az igazgató kép-
zettségének az erős gyakorlati érzék mellett az általános neve-
lés- és tanítástan problémáiban való tudományos felkészültséget 
kell reprezentálnia. Hangsúlyozzuk, hogy tanároknál, igazga-
tónál egyaránt esak tudományművelő képességről beszélünk, te-
hát nem arról, hogy a vonatkozó tudományágakat nyilvánosan 
és rendszeresen műveljék is. A tudomány ilyen művelése kizá-
rólag az egyetemi tanárra vonatkozólag tekinthető erkölcsi kö-
telességnek, a gyakorlóiskola igazgatója vagy tanárai — épp-
úgy, mint egyéb közép- vagy középfokú iskolák tanársága — 
részéről lehet áldozat, amelyet érdemül kell betudni, de az al-
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kalmazás feltételéül kötelezőleg nem lehet előírni. Már csak 
azért sem volna ez méltányos, mert a gyakorlóiskola tanárait 
maga a belső intézeti munka még heti 10—12 tanítási óra köte-
lezettsége mellett is, az igazgatót pedig a vezetés és irányítás 
sokoldalúsága annyira igénybe veszi, hogy kifelé irányuló tudo-
mányos becsvágyuknak csak pihenő idejük megirövidítésével és 
munkaerejűik túlfeszítésével tehetnének eleget. A tudománymű-
velő képességet azonban feltétlenül' meg kell követelni, mert 
csak ez nyújt kellő biztosítékot arra nézve, hogy sem az úgy-
nevezett praktikum előkészítése és megbeszélése nem válik üres 
formulává vagy tartalmatlan sablonná, sem pedig a teoretikum, 
vagyis az általános pedagógia, etika, pszichológia és metodika 
köréből előre kitűzött elméleti kérdések kifejtése nem zsugoro-
dik szánalmasan szegényes közhelyeik halmazává, hanem mind-
régig kellő elmélyedés és alaposság fogja jellemezni. 

16. Az igazgató veszi fel minden tanév, esetleg a második 
félév elején a jelölteiket s osztja be az egyes vezető tanárokhoz, 
lelkükre kötve az iskola magasabb érdekeinek tiszteletben tar-
tását. Egyébként is szemináriumi tagságuk egész ideje alatt 
ellenőrzi szorgalmukat és magatartásukat. Mind a hetenként 
egyszer tartandó praktikumok, mind pedig á havi teoretikumok 
tárgyát az igazgató állapítja meg a tanári karral együttesen a 
heti konferenciák keretében teljes céltudatossággal, egyrészt az 
iskolai tanításmenet, másrészt a jelöltek képzésében szükséges 
fokozatosság szemmeltartásával s a két különböző érdekkör 
összeegyeztetésével. Ugyancsak az igazgató elnököl ezeken a 
megbeszéléseken, tudományos látószögből nézve vezeti és irá-
nyít ja azok menetét. Munkája részleteinek' kivitelében, a szük-
ségesnek látszó praktikum jeli egű kérdések vagy teoretikum-
jellegű tételek kitűzésében az iskola érdekein és a jelöltek kép-
zésében megnyilvánuló metodikai rendszerességen kívül azokat 
a dolgozatokat veszi_ alapul, amelyeket a vezető tanárokhoz, be-
osztott jelöltek tapasztalataikról vagy saját előadásaikra való 
előkészület gyanánt írásba foglalnak. E dolgozatok összességé-
ről áttekintő és összefoglaló véleményt kell alkotnia s e vélemé-
nyéhez képest a jelöltek' képzésének helyes irányítására a meg-
felelő intézkedéseket megtennie, illetve idevonatkozó észrevéte-
leit a konferenciákon közölnie, ö felelős, az egyes vezető taná-
rokkal együtt a jelölték gyakorlati képzettségében elért ered-
mény helyes megítéléséért, amely igen •ügyes/illetve ügyes jel-
zéssel a első tanév végén a jelöltek részére kiállítandó s a peda-
gógiai vizsgálatra jelentkezéskor felmutatandó igazolványba, 
majd pedig az okleyélbe is bekerülne. Természetes, hogy e teen-
dőihez járul még a kellő segítséggel elvégzendő többi teendőik 
sorozata- is. 

A vezető tanárok képzettségében és működésében szemmel 
tartandó általános - elveket uagyrészt kimerítettük fentebb az 
iskola, munkájának' jellemzésénél. Tevékenységük részleteit ille-
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főleg még a következő kiegészítésre van szükség. Először is a 
megfigyelés helyes módjára nézve adnak útbaigazítást a hozzá-
j u k beosztott első éves jelölteknek, hogy azok megtanulják, mi; 
ként kell a tanítás körül valóban becses tapasztalatokat sze-
rezni s azokat gyakorlatilag és tudományosan felfogni és érté1 

kelni. Nemcsak arra kell ügyelnie a jelöltnek, mit és hogy be-
.szél a tanár, csengő és érces-e a hangja, egyszóval tartalmas és 
-szép-e az előadása, hanem arra is: hogyan vezet és. fegyelmez; 
mit tesz, vagy mit és miért nem tesz,, amikoir úgy gondoljuk^ 
hogy tenni kellene valamit; hol és hogyan helyezkedik el; vái : 

toztatja-e közben a helyét; milyen hangnemben érintkezik a ta r 
múlókkal; hogyan vonja be őket a közös munkába; hogyan arti-
kulálja a tanítást a sokoldalúság két főkellókére, a herbarti ér-
telemben vett elmélyedésre és eszméletre, valamint az érdeklő; 
désre való tekintettel; milyen metodikai egységeket ölel fel- a 
tanítása; hogyan emel ki és juttat el a növendékekhez értelem-, 
•érzelem- és akaratképző motívumokat; hogyan dolgoznak, ügyei-
in ek és viselkednek a tanulók együttesen és kiülön-külön; milyen 
-az osztály szelleme stb.? Mindezekre esetről-esetre, amint alka-
lom adódik rájuk, utólag is felhívja a tanár a jelöltek ügyei-
mét, hogy azoik a nyert felvilágosításokat legközelebbi meg-
figyelésük alkalmával hasznosíthassák. 

Semmi sem kerülendő jobban a vezető tanár részéről, mint 
-a pózolás, a hatásvadászatra számító ngykép'űsködés, amely 
minden áron egyéni kiválóságot akar fitogtatni ott is, aholilyes-
minek a kimutatására alig nyílik alkalom. A növendékekre leg-
nagyobb mértékben nevelő hatású s a jelöltekre leggyümölcsö-
zőbb a. keresetlen,, természetes menetű, szolid tanári munka, 
-amely mindig tisztában van vele, mikor, mit és~ hogyan alkal-
mazzon. Hiba volna például a feltétlenül kerek és befejezett me-
todikai egységek egy-egy óratajrtamhoz való kötése, vagy a kon-
•centrációnak kiütköző, természetellenes létesítése kapcsolatba 
alig hozható részek között. Vagy hiba volna a formális fokoza-
tokat állandó és egyenlő hangsúlyozással folytonosan kiélezni, 
mert igaz, hogy a világosságnak, a asszociációnak, a rendszer-
nek és az alkalmazásnak a tanítás legkisebb részletében, is érvé-
nyesülnie kell, d.e ez nem azt jelenti, hogy mindegyik fokozat 
az észrevevés és megfigyelés számára is mindig azonos módon 
•és azonos erővel jelentkezik, ennélfogva erőszakos kiéreztetésük 
inkább széttagolná, mint egybefűzné a tanítás folyamatának al-
kotó elemeit. Egyszer egyiknek, másszor másiknak kell a többi-
nél észrevehetőbb módon jelentkeznie s éppen abban áll a tanár 
módszeres eljárásbeli ügyessége, hegy az egyes 'fokozatok ki-
emelésében mindig megtalálja a helyes mértéket. Különben a je-
löltek is hamar kiismernék a mindenek felett látszatra dolgozó 
tanár módszerét s a hajuknál fogva előrántott szabályok és, el-
vek alkalmazása a magasabb erkölcsi érzékkel rendelkezőkben 
•a hivatásuk eszményiségébe vetett hitet rendítené meg, a hely-
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zettel könnyen megalkuvókat pedig hasonló pedagógiaellenes 
működésre szoktatná. Eljárásuk részleteinek a megokolását az. 
egyes tanárok a jelöltekkel csak az óra végén, vagy a praktiku-
mok alkalmával közölhetik, de semmiesetre sem a tanítás mene-
tének megszakításával óra alatt. A jénai gyakorlóiskolában meg 
van engedve a vezető tanítóknak, hogy rövid utasítások vagy 
jelek út ján érintkezzenek, a jelöltekkel.16 Mi ezt a növendékek 
érdekében nem tart juk helyesnek, mert az el járás nem' jelent 
akkora előnyt a jelölteket képző mimikában, mint amekkora hát-
ránnyal lehetnek a tanítás menetében mutatkozó házagok s a 
növendékek figyelmének erőszakos kizökkentései az egész osz-
tály értelmi és érzületi nevelése terén elérhető eredményre. 

Később, amikor a jelölt veszi át a tanítást,, a vezető tanár-
nak ellenőrzés, valamint a további utasítások megadhatása cél-
jából állandóan jelen kell lennie. Tapasztalatait azonban ekkor 
is csak az óra végén, vagy a legközelebbi praktikum keretében 
hozhatja a jelölt tudomására. Rein a maga rendszerében annyira 
megy, hogy a vezető tanítónak a tanításba való beavatkozásra 
is jogot ad; ha ez azt látná, hogy a jelölt hibákat követ el, ami t 
azonban még kevésbbé helyeselhetünk, mert i t t meg a növendé-
kekre nem járna olyan haszonnal a beavatkozás, mint ameny-
nyire károsan befolyásolná esetleg a jelölt kialakulandó mód-
szerében a saját működése nyomán kibontakozó határozottságot. 

Ugyancsak a gyakorlóiskolai tanárok munkakörébe volna, 
legokosabban és legcélszerűbben beilleszthető az a feladat is, 
hogy az empirikus pedagógiának eddig tudományosan igazolt 
eredményeit a növendékek felfogásának,. értelmi képességének, 
egyszóval tehetségének, valamint érzületének ós jellemének a 
vizsgálata terén a maguk nevelő és tanító munkájában alkal-
mazzák s ezáltal módszerük folytonos tökéletesítésére töreked-
jenek. Rendszeressé kell tenni a növendékek tehetségállapotá-
nak .minden tanév elején történendő kipuhatolását s a kiállí-
tandó egyéni és jellemlapok alapján egyrészt figyelemmel kí-
sérni fejlődésükeit, másrészt a nyert tanulságokhoz képest egyé-
níteni a módszeres eljárást. Az idetartozó teendőik: ismeretébe és 
sikeres gyakorlásába természetesen a jelölteket is.be kellene ve-
zetniük. Végül szintén rájuk hárulna az a kötelezettség is, hogy 
a jelöltet megismertessék a dolgozatok íratásánál és kijavításá-
nál követendő elvekkel és szokásokkal s hogy utasításokat ad-
janak amia hétről-hétre készítendő munkaprogramul kidolgozá-
sára, amely mint részletes metodikai tervezet kerül a praktiku-
mok keretében bemutatásra és tüzetes megvitatásra. 

17. A jelöltek összessége az igazgatóval és a vezető tanárok-
kal az élén alkotja — mint mondottuk — a szemináriumi tago-
zatot. A jelöltek felvételének alapja a szak vizsgálati értesítő. 
A szemináriumi tagság kötelezettsége két évre terjedne, amely-

'« W. B e i n : id. m. 320. 
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bői az első, a befejező hónapokat kivéve, főleg a jelölt óraláto-
gatásaira s tapasztalatainak a gondos feljegyzésére szorítkoz-
nék, míg az utolsó hónapokat, valamint a második évet az elmé-
leti továbbképzés és a rendszeres gyakorlati tanítás heti 5—8 
órai kötelezettséggel töltené ki, ámint ezt a jelölt szaktárgyai-
nak valamelyik, osztályra vonatkozó heti óraszámai megkíván-
nák. A pedagógiai vizsgálat letételére már az első évi sikeres 
szemináriumi működés feljogosítaná a jelölteket, a második 
évet azonban még az oklevél megszerzése esetén is kötelesek 
volnának gyakorlóiskolai működésre fordítani. Hogy azonban 
pályájukon időt ne veszítsenek, kinevezésük vagy megválasztá-
suk esetén rájuk nézve az eddigi helyettestanári szolgálat köte-
lezettsége megszűnnék s azonnal ideiglenes rendes tanárokként 
volnának alkalmazandók. A mindössze egy évet magában fog-
laló helyettestanáikodás csak azokra volna kötelező, akik okle-
velüket kellő szorgalom vagy gyakorlati ügyesség hiánya miatt 
csak a második gyakorlati év végén vagy később szerzik meg.', 
• A szemináriumi tagok kötelessége volna látogatásaiknak és 

tanóráik tervezeténék a gondos előkészítése és leírása. Előadá-
saikon nemcsak, a vezető tanár, de egy-két társuk is jelen lenne, 
akik észrevételeikről szintén számot adnának a praktikumot fel-
ölelő konferencián. Nagyon helyes eszmének tartjuk- a Rein. 
által meghonosított önkritika rendszerét.17 Minden tanár észlel-
hette pályája elején, hogy egy-egy órai munkája lefolyásán utó-
lag elmélyedve- itt is, ott is bizonyos hiányokat fedezett fel. 
Nos, ezeknek a hiányoknak- lelkiismeretes egybefoglalása és tu-
datossá tétele az önkritika formájában a kellő helyesbítések 
megvilágításával lényegesen hozzájárulhat a módszer folyto-
nos' tökéletesédéséhez. Az önkritikához csatlakoznék a társak 
kritikája, természetesen szigorúan tárgyilagos formában s a 
vitát lezárná a vezető tanár bírálata, amelyben azonban nem a 
fölényes kritikai, hanem az elnéző didaktikai hang volna az 
uralkodó. ; 

Fontos dolog volna a jelölték működésében az ügynevezett 
koncentrációs táblázatok hétről-hétre történendő összeállítása is, 
persze á vezető tanár utasításai nyomán. Ezek tennék lehetővé, 
hogy a jelöltek a feltüntetendő gondolati vagy tartalmi azonos-
ság, illetve hasonlóság alapján állandóan szemmel • tarthassák a 
tantárgyak összességében jelentkező kultúraegység követelmé-
nyét, amint ezt a sokoldalú tevékenységből összetevődő, de a 
tudatban szoros egységbe szövődő egyéni életnyilvánulás meg-
kívánja. E célból a jelölteknek nemcsak a saját szakjukhoz tar-
tozó órákat, de olykor-olykor az igazgató beosztása szerint más 
szakos tanárok, illetve jelölttársak előadásait is látogatni ;és 
tanulmányozni kell. Ugyancsak kötelességük volna az intézet 
felszerelési .tárgyainak, szertárainak, laboratóriumának, szem-
léltető eszközeinek stb. a didaktikai tevékenységgel összefüggő 

17 W . ' R e i n : id. m. 822. 
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megismerése és használata, valamint, a praktikumok és teoreti-
kumok jegyzőkönyveinek a vezetése az igazgató által történendő 
kijelölés sorrendjében. Végül arra is kötelezendők volnának, 
hogy az iskolai ünnepélyeken részt vegyenek, az iskolai közös-
ség erkölcsi érzületének! alakításában a maguk példájával, az 
intézetben s a kirándulásokon a felügyelet gyakorlásával 
közreműködjenek s általában a szeminárium kidolgozandó rend-
és fegyelmi szabályzatának rendelkezéseit magukra nézve köte-
lezőnek ismerjék el és pontosan megtartsák. 

18. A gyakorlóiskolát alkotó szervek ós tényezők következő 
sorozata: az egyes osztályok mint közösségek, illetve a tanulók 
mint a közösséget kitevő egyesek. Ezek érdekében az első elvi 
követelmény, hogy az isiklola sajátos jellege az értelmi, érzelmi 
és. akarati nevelés elérendő eredményeinek mértékét semmiké-
pen se befolyásolja hátrányosan. Ilyen irányú aggodalom két 
okból is felmerülhet. Először is, ha az iskola — mint mondot-
tuk — mindenekelőtt a jelöltek képzéséért van, könnyen támadL 

hatna az a laikus feltevés, hogy az ezekre fordítandó sokrétű 
ügyelem és gondoskodás a vezető tanárok énergiáját-a tanuló-
if júság rovására túlontúl igénybe veszd. Másodszor feltehető a-
kérdés: ha elítéljük, hogy a kezdő tanár általában lkásérletezés 
helyéül használja az iskolát, hogyan engedhető meg a gyakorló-
iskolában a kísérletezés intéméuyessé tétele? 

Nos, éppen a helyes szervezettség az, amelyik mind a két 
feltevés alapjául szolgáló aggodalmat eloszlatja. Az a szellemi 
és erkölcsi energiabfefektetés ugyanis, amelyet a jelöltek képzése 
a vezető tanároktól megkíván, nemcsak a jelöltek fokozottabb 
képzettségében hozza meg a maga kamatait, hanem az egész ta-
nulóifjúság" szellemi és erkölcsi színvonalának az emelkedésében 
is. A vezető tanár munkája a jelölteken keresztül kihat az i f jú-
ságra s viszont az ifjúságon keresztül visszahat a jelöltek kép-
zésére s mivel e munkának ab ovo értékesebbnek kell lennie a 
rokoniskolák tanárainak munkájánál, természetes, hogy a belőle 
kisarjadó oktató és nevelő hatás is általában értékesebb lesz. 
A helyes alapon nyugvó szervezés tehát nemcsak hogy elhá-
r í t ja a növendékek elhanyagolásának veszélyét, hanem ezenfelül 
még az érdekükben kitűzött nevelő célok elérését is sokkal in-
kább biztosítja, mint egyéb intézetek szervezete. Gondoljuk csak 
meg, hogy a vezető tanár munkájának leggyümölcsözőbb része 
nem az a teoretikus vagy formalisztikus jellegű munkarész, 
amelyet a teoretikumok keretében tartandó előadásokba vagy a 
praktikumok előkészítésébe, illetve az ezekre vonatkozó utasítá-
sokba fektet bele, hanem az a tanítási óra, amelyen jelen van 
jelölt és növendék egyaránt, amely egyformán szól mindkettő-
nek s amelynek a jelölt oktatói és nevelői ügyességében mutat-
kozó eredményessége egyenesen feltételezi a tanulóifjúság ér-
telmi és érzületi fejlődésében elért előzetes sikert. 

A kísérletezéssel járó hátrányoktól sem kell itt tartanunk. 
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Nagy- különbség van ugyanis egyrészt a véletlen befolyásoktól 
függő, tisztán alkalmi kísérletezések, másrészt az elméletileg 
megalapozott, tervszerűen előkészített rendszeres kísérletek 
közt. Az előbbiek megakaszthatják', minthogy sokszor meg is 
akasztják a nevelő hatás zavartalan kialakulását, az utóbbiak 
ellenben éppen a bennük rejlő céltudatosságnál fogva egyenesen 
elősegítik ennek a hatásnak minél gazdagabb kifejlését. Mikor 
a rendszeres kísérlet már előre céltudatosan csoportosítja a ne-
velő oktatás eredményességének feltételeit, már kezdettől fogva 
nagyobb biztosítékkal rendelkezik magának az eredlménynefc el-
érésére is. Az ilyen kísérlet becsének a felismerése ennélfogva 
nemcsak hogy oknéikülinek tünteti fel az iskola kísérletező jel-
lege miatt táplált aggodalmat, sőt inkább felhívja a szervezés 
figyelmét a kísérleti rendszernek minél tökéletesebb kiépítésére 
s ismételten utal a kísérleti lélektan elért vívmányainak intéz-
ményes alkalmazására a módszer folytonos helyesbítése ér-
dekében. 

Téves volna azonban az a vélemény, hogy az iskola sajátos 
jellegénél fogva csak a kiválóbb növendékeket fogadhatja ma-
gába. Sőt az osztálycik összeállításánál — ha csak lehetséges •— 
vigyázni kell arra, hogy a növendékek mind intellektuális, mind 
morális színvonal tekintetében nagyjából ugyanolyan arányban 
oszoljanak meg, mint a többi iskolában. A kiváló és közepes 
tanulók mellett a .gyengékre is szükség van, mert minden mód-
szer hasznavehetőségének ezek az igazi próbái. A tanán tanító 
és nevelő képességének az a legszebb bizonyítéka, hogy a. szel-
lemileg és erkölcsileg gyengébbekből is tud' valániit faragni. 
A kiváló tanulók túlnagy arányban való tömörítése már csak 
azért sem egészséges jelenség, mert az osztály színvonalának a 
folytonosságában hézagot idézhet elő s így a kívánatos egyön-
tetűség kialakulását megnehezíti, aminek következtében a tanár 
előbb-utóbb vagy az egyi!k, vagy a másik réteget lenne kény-
telen elhanyagolni s ezzel pedagógiaellenes utakra tévedne. 
10—15% kitűnő tanuló az általános jó eredmény elérése érdeké-
ben szükséges, die elegendő is minden osztályban. Ezeket a tanár 
kellően foglalkoztathatja s azzal, hogy kisegítés, példa, buzdí-
tás, ösztönzés stb. formájában beilleszti szerepüket a maga mód-
szerébe, felhasználhatja őket a többiek javára irányzott tevé-
kenységében. 

Az ő közreműködésükkel, de egyszersmind érdekükben is — 
fejleszthető az osztály minden egyes tagjában a némzet-étikai 
nevelés sikerének1 legfőbb feltétele, a közösségi érzület. Már 
Fichte. felállítja' a követelményt, hogy mindenkinek, aki bármi-
ben kiválóbb a többinél, kötelessége ebben' a többiek élőhaladá-
sát is munkálni, ahogyan" ez a szász iskolákban régóta történik 
is.18 Ha ennék az elvnek a tanár a maga módszerével érvényt tud 

18 A. Herget: Die wicht igsten Strömnngcn lm piiiiagógischen. Leben der 
t iegei iwart; Le ipz ig 1922. V. Aufl. ' I I v 382. • 
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szerezni, eléri azt, hogy a gyengébb fokozatosan megtanulja be-
csülni a szellemi értékeket, az erősebb pedig hozzászokik ahhoz, 
hogy a társadalomban később is kötelességének ismerje a gyen-
gébbek önzetlen támogatását s képességeinek a nemzeti közösség 
szolgálatába való állítását. Ez utóbbinak mint szociális erény-
nek a kiemelésével gyúrhatja át a tanár a jeles növendékeknél 
nem -ritkán mutatkozó elbizakodottságot is természetszerű köte-
lességérzetté. 

De a jelöltek érdekében is kívánatos, hogy a növendékeik 
minden faja képviselve legyen az osztályban. Későbbi gyakorla-
tukban sem a mestersékelt kiválogatás, hanem az élet esetleges-
sége fogja megállapítani az osztályok összetételét s éppen ezért 
kell már most alkalmat nyújtani nekik minden szellemi nívójú 
és lelki berendezettségü tanuló megismerésére. Kétséges lehet a 
jelölték elhelyezkedésének kérdése a növendékekhez viszonyítva. 
Bizonyos, hogy ha hátul, az utolsó padokban foglalnak helyet, 
legkevésbbé zökkentik ki rendes menetéből az osztály figyelmét. 
Ilyesmitől azonban úgyis csak az első órákban, a megszokás ide-
jéig kellene tartani. Ennélfogva, hógy a jelölteknek alkalmuk 
legyen ne csak a tanár eljárását, de minden egyes növendék 
munkáját és magatartását is figyelni, legcélszerűbbnek mutat-
kozik,, ha az osztály ülésvonalára haránt irányban oldalt nyer-
nek elhelyezkedést, ahonnan mindenre, a táblánál folyó mun-
kára is pontosan ügyelhetnek. Főként' akkor szükséges ez, ha 
5—6, esetleg több jelölt is van beosztva egy vezető tanárhoz. 

19. A dologi természetű berendezkedéseket tekintve, a töké-
letesebb és jobb felszerelés, valamint az adminisztratív irányú 
intézkedések fokozottabb összhangja fogja kiemelni a gyakorló-
iskolákat a többiek közül. Az iskolának nem szorosan pedagógiai 
ténykedése részéről kiinduló s a tanító és nevelő hatást zavaró 
mozzanatok minél teljesebb kizárása épp olyan fontos, mint az 
egyes szertárak, i f júsági és tanári könyvtárak programmszerü 
állandó gyarapítása. Ezeknek szakszerű kezelésében, illetve 
vezetésében alaposan ki kell oktatni a jelölteket. De gondoskodni 
kell a részükre külön szemináriumi könyvtár berendezéséről is, 
amely pedagógiai munkákkal gazdagon felszerelve s olvasó : 
teremmel ellátva főként arra nyújtania nekilki alkalmat, hogy 
gyakorlati tevékenységük minden egyes mozzanatát elméleti 
munkásság út ján is" állandóan ellenőrizzék s így egyre tudato-
sabbá téve, jelentőségének és hatásának felismerésével szín-
vonalát emeljék és sikerét fokozzák. Csak így emelkedhetnek fel 
természetes módon a praktikumok és teoretikumok fontosságá-
nak teljes átértéséhez is. Természetes, hogy a vezető tanár segítő 
keze a szükséghez képest itt is támogatja őket; témákat, szem-
pontokat jelöl ki számukra s útbaigazítást ad a félfogás helyes-
ségére nézve 

Jó tankönyvek dolgában szintén vezetnie kell a gyaikiorló 
iskolának. Ahol a módszeres .eljárás tökéletesítése folytonos 
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törekvés tárgya* ott a maihoz hasonló, gyakran minden didak-
tikai és módszertani követelménynek ellentmondó, hévenyészett 
"tankönyvek használatát nem lehet megengedni. Sőt tovább 
megyünk. Mivel a gyakorló iskolákban lesz leginkább alkalom 
arra, hogy helyesen megalapozott módszeres eljárás alakuljon 
ki, ezért fokozatosan a vezető tanárokra fog háramlani az az 
erkölcsi kötelesség is, hogy jó tankönyveket szerkesszenek. 
Addig is ezen a téren! nagyobb szabadságot kellene a gyakorló 
iskoláknak adni s kifogástalan tankönyv híján megengedni, 
hogy a tanár litografált jlegyzetek, gépen írt és sokszorosított 
pótlások stb. útján segítsen a mutatkozó hiányon; 

20. Felosztásunkban a gyakorlóiskola tényezőinek ötödik 
csoportjaként említettük az előző szervek és alkotórészek, egy-
máshoz való viszonyából eredő különleges kívánalmakat és 
intézkedéseket. Ezeik nagy részét azonban a tényezők egymás-
utánjával párhuzamosan emelkedő arányban már úgyszólván ki 
is merítettük. Hiszein mindenütt rámutattunk arra, hogy áz 
iskola különleges jellegének kiformálódásához mennyiben járul-
nák hozzá éppen azok a vonások, amelyek á vezető tanárnak 
és a jelöltnek egymáshoz, valamint mindkettőjüknek a növen-
dékek szükségleteihez való alkalmazkodásából származnak. 
Kiegészítésül még csak az iskola jellegzetességét legpregnán-
sabbul kifejezésre juttató praktikumokról és teöretikumokról 
kell szólnunk, amelyeken belül egyszersmind az összes tényezők 
egymást meghatározó karaktere is a legszembetűnőbben jelent-
kezik. Először is a két szérvezet-tényező fogalmi különbségeit 
kell tisztáznunk. Annál inlkább szükséges ez, mert Kármánnál, 
akinek a hagyományaira gyakorló iskoláink eddig elsősorban 
támaszkodtak, a teoretikum fogalmába igen gyakran beleolvad 
annak egy része is, amit mi praktikumnak nevezünk s így a 
teoretikumokról alkotott fogalma nem mindig fedi a ml értel-
mezésünket. Kitűnik ez A teoretikum, feladatáról szóló jegyző-
könyvi cikkében is, ahol a következőket mondja: „A fontosabb 
alapelveket külön elméleti órákban megbeszéljük. E megbeszé-
lésekben nem szándékunk valami tudományos rendszeres mene-
tet követni. Mindenekelőtt bizonyos elméleti figyelmeztetéseket 
kívánunk adni arra nézve, hogy hogyan kell óraközben visel-
kednünk, hogyan kell tanítanunk. A teoretikúm tehát mindenek-
előtt o tanítás technikáját fejtegeti." Igaz, hogy később már 
jóval magasabban tűzi ki a teoretikumok célját, amennyiben a 
jelölteket be akarja vezetni a pedagógiai munkásságba s „tájé-
koztatni kívánja őket ama főkérd!ésekről, amelyek a pedagógiai 
világot foglalkoztatják", valamint arra alkarja őket képesíteni, 
hogy „a pedagógiát elméletileg is műveljék",20 mindamellett a 
teoretikum nála lényegében mégis csak a gyakorlati tevékeny-

" K á r m á n M.: Paedagog ia i dolgozatai rendszeres összeál l í tásban, Bpost 
1909. I. 195. 

K á r m á n M.: Id. m. I . 195. 
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ség felett való elmélkedés. Szerintünk ez a feladat, amennyiben 
tisztán alkalmi jellegű, kizárólag a praktikumok körébe kapcso-
landó. A jelölt kidolgozza és bemutatja egy-egy órának, egy-egy 
pedagógiai kísérletnek s az esetleg ebből következő nevelő-
éijárásmódnak a tervezetét, amelyet beható megbeszélés követ 
a hasonló szakos jelölt-társaik, az igazgató és a vezető tanárok 
részéről s az egész megvitatás lényege, természetesen a vezető 
tanár által lezárt formában, jegyzőkönyvbe kerül. Ez a prak-
tikum, amelynek — mint lá t juk — az alkalmi jelentőségű didak-
tikai és metodikai elmélkedések mellett tulajdonképeni t á rgya 
a tanítás technikája. Viszont a teoretikum alapja a mi értel-
mezésünkben tisztán valamely kitűzött tételről szóló s rendsze-
rint valamelyik vezető tanár, olykor egy-egy jielölt által t a r -
tandó tudományos előadás, esetleg valamely tudományos munka 
ismertetése és bírálata, amely már nem szükségképen a taní-
tás technikájával függ össze s nem is alkalomszerű, amennyi-
ben általános pedagógiai kérdések fejtegetését — az elvi jelen-: 
tőség teljes érvényre juttatásával — öleli fel. Mindamellett a 
praktikumokkal némi -vonatkozásban mégis áll, amennyiben 
kellő tervszerűséggel olyan pedagógiai kérdéseik köré fog első-
sorban csoportosulni, amelyek mint hiányok vagy különösen 
hangsúlyozandó tanulságok szűrődnek le a gyakorlati tanítás-
ból s a hozzá fűződő praktikumokból. Természetes, hogy ezt is-. 
megbeszélés követi, amellyel együtt az előadás egész terjedel-
mében szintén jegyzőkönyvbe foglalandó. 

Magától értetődik, hogy az itt kifejtett elveknek — kiegé-
szítve még az egész szervezés anyagi kérdéseit illető s egyéb 
liem szorosan pedagógiai érdekű határozmányokkal — szabato-
san pontokba szedve s valamennyi azonos fajú1 gyakorló isko-
lára egységesen kötelezőleg „szervezeti szabályzat" formáját 
kell nyemiök s az iskolai Rendtartásnak is mindenben hozzájuk 
kell - simulnia. Elismerjük, hogy az elvek és kívánalmak gyor-
sabb ütemű keresztülvitele személyi, tárgyi és anyagi nehéz-
ségekbe ütközik, de azt is valljuk és hirdetjük, hogy csakis e-
nehézségek fokozatos leküzdése' árán közelítjük meg a gyakor-
lati tanárképzés eszményi s egyúttal a valóságos magyar életre'-
nézve is igazán értékes" formáját. BA'RANKAY LAJOS.. 


